

浙江丽水连续3年举办全国性水上赛事——

竞技之美 融入绿水青山

本报记者 江南

党的二十大报告提出，“促进群众体育和竞技体育全面发展，加快建设体育强国”，为各地开展体育事业、惠民民生促发展指明方向。

在浙江西南，高等级全国性水上赛事连续3年落户山城丽水，让竞技之美融入绿水青山，以良好生态助力群众体育，用体育元素赋能城乡发展，形成了值得关注和思考的案例。

——编者

秋意渐浓，南明湖水清岸绿。桨叶翻飞激起波澜，竞技体育融入绿水青山，构成一幅既有碰撞对比又和谐生动的图景。

日前，2022年全国赛艇锦标赛在浙江省丽水市南明湖举行。国家赛艇队以及来自北京、上海、浙江、广东等地的共23支队伍1000余人参赛，其中运动员近800人、比赛舟艇300余艘，分3个组别31个竞赛项目展开激烈争夺。

此次比赛由国家体育总局水上运动管理中心、中国赛艇协会、浙江省体育局、丽水市人民政府主办，是近年来参赛队伍、运动员、舟艇最多的一次高等级全国性赛艇赛事，也是丽水市继主办2020年全国皮划艇静水锦标赛、2021年全国皮划艇秋季冠军赛后，连续第三年主办水上运动全国性赛事。

高等级全国性水上赛事，缘何连续落户浙江西南山城丽水？“自然、体育、人”三者如何更好相互融合、协调发展？在加快建设体育强国的进程中，如何带给群众更多获得感和幸福感？赛内赛外，这些问题引发了广泛关注和思考。

发掘人才 助力奥运亚运备战

“能在家乡夺冠，我特别开心，接下来会聚焦亚运会和奥运会的训练筹备，争取在更大的舞台为国争光。”浙江丽水籍

的国家青年集训队队员董都娅此次参加了女子八人单桨有舵手项目甲组角逐，收获一枚金牌。今年5月，在塞尔维亚举行的2022年赛艇世界杯分站赛上，她代表中国二队参赛，获得了该项目银牌。

全国赛艇锦标赛分甲组、U19（19岁以下）、U17（17岁以下）共3个组别，总计31个项目，涵盖女子公开级、男子公开级、女子轻量级、男子轻量级等组别。最终，广东队、江苏队和浙江队分列团体奖前三名。

此次赛事等级高、规模大，可以称作本年度赛艇项目最重要的全国性比赛。明年9月，世界赛艇锦标赛暨巴黎奥运会资格赛将在塞尔维亚贝尔格莱德举办。国家体育总局水上运动管理中心党委书记佟立新表示，此次全国赛艇锦标赛也是选拔国家集训队队员的重要窗口。

比赛开幕式现场，一幕冠军奖交接仪式寓意深远。一边是奥运冠军、浙江省体育职业技术学院院长孟关良，一边是本次比赛年龄最小的运动员——首次参加全国锦标赛的13岁运动员李怡霏，一把奥运冠军奖牌的传递，意味着奋勇拼搏奥运精神的传承。

“比赛最大的亮点，正是一些年轻的优秀运动员不断涌现。”佟立新介绍，我国赛艇项目自2008年实现金牌突破后，近年来成绩不断提高。通过本次比赛，国家队将在原有人员的基础上，整合省份优秀运动员，组成新一届国家集训队。“对于国家队，这不仅能够更好地补充新生力



丽水市南明湖上，全国赛艇锦标赛参赛选手奋力划水。

全国赛艇锦标赛组委会供图

量，也优化了项目结构、人员年龄结构，为奥运会和亚运会的备战奠定基础。”佟立新说。

优美生态 提供水上运动舞台

“南明湖环境美、生态好，湖边绿道、城市绿化都非常漂亮。在这里训练心情更好，参加比赛也别有一番风味。”有选手赛后感叹。全国锦标赛裁判组相关负责人认为：“此次赛事水域条件很好，比赛段湖面大约200米宽，赛道笔直、开阔，有天然的办赛优势。”

赛艇运动历史悠久，第一届奥运会即成为正式比赛项目，盛行于欧美国家，近年来在国内的热度也越来越高。这项运动对比赛场地的要求很高，比如要有总长度2000米的直道，比皮划艇赛道要长出1倍。

丽水多山，有“九山半水半分田”的说法，实际上这里的水资源也很丰富。域内有钱塘江、瓯江、飞云江等水系，位于市区的南明湖，水域面积5.6平方千米。

赛前，国家体育总局委派技术代表来南明湖做前期勘测，选定了水东大桥到社后大桥之间的湖面为比赛赛道。这里水面宽阔、相对静止，岸线几乎笔直平行，很适合赛艇项目比赛场地要求。再加上丽水属于亚热带海洋性季风气候，冬暖春早，

在此训练、比赛，适合运动员出成绩。

除了场地和气候的优势，南明湖赛场还是国内为数不多的城区内赛场，周边风景宜人，有利于群众观赛、赛事推广等。此次全国锦标赛最后两个比赛日正值周末，南明湖两岸绿道、防洪堤、大桥上，有许多市民前来观赛，为选手加油助威。

“我们的竞技体育赛事，不仅要赛出成绩，更要让项目走入群众生活。”佟立新说，通过赛事，相信会有更多人参与赛艇运动，有更多人认识丽水的绿水青山。

山水风景的美丽、体育运动的魅力在此对接、融合，这正是水上赛事连续落户丽水的一个缘由。2020年，中国皮划艇协会、中国赛艇协会授牌丽水市水上运动中心为“中国皮划艇、赛艇青年训练基地”；2021年，“浙江省体育局水上运动训练基地”也在丽水挂牌。

治水护绿 擦亮办赛惠民前景

绿水青山是先天的资源禀赋，更离不开当地持续不断治水护绿的努力。

丽水的生态环境状况指数已连续18年位居浙江省第一，去年水环境质量位列全国第十。据2021年监测数据，全市市控及以上地表水断面Ⅰ—Ⅲ类水比例、跨行政区域河流交接断面水质达标率、县级以上集中式饮用水水源地水质达标率实现

了“3个100%”。

正因为，丽水有底气连续3年主办高等级全国性水上赛事。丽水市副市长卢彩柳说，举办大赛，彰显了山水之美、竞技之美、文化之美，也是贯彻落实“促进群众体育和竞技体育全面发展，加快建设体育强国”的具体举措。

近年来，丽水立足生态优势和特色，打造高品质“健康丽水”，发展群众体育事业，推动“自然、体育、人”相互融合、协调共生发展。“十四五”期间，丽水还将以创建国家级水上训练基地为引领，依托山水诗路、优良水域，擦亮“水上赛事之城”金名片。

据介绍，丽水所辖的9个县（市、区），均属浙江26个山区县之列，也是浙江推进“共同富裕示范区”建设的主战场之一。体育元素正深度融入乡村振兴：“浙西川藏线”全域自驾越野品牌自2018年至今，带动沿线住宿、餐饮、农特产品销售8610多万元；景宁畲族自治县秋炉乡立足山区户外运动资源，改造闲置房屋为健身场馆，兴建户外运动训练基地，打造综合性运动小镇，每年吸引万余人次运动休闲游……

如何继续做好“体育+”深度融合发展的文章？丽水市体育发展服务中心主任洪勇华说，要让丽水成为一座“全天候、全方位、立体式、无边界的天然运动场”，更要在乡村振兴、共同富裕的图景中，推动体育元素融入生态底色，惠及更多群众。

本报电（立风）近日，位于四川省成都市武侯区的成都天府芙蓉园迎来200余名运动爱好者。“爱成都·迎大运”2022年武侯区“踏乐绿道·寻景武侯”天府绿道健身系列活动徒步健身赛第四站在此举行。

“这里环境优美、空气清新，是理想的徒步健身场所。”徒步绿道中，参赛者频频点赞。

清晨，在清水河公园健步如飞；傍晚，健身广场人潮涌动；成都职工乒乓球训练中心，乒乓球爱好者挥舞球拍，击球声不绝于耳……在成都武侯区，全民健身的氛围正日益浓厚。

赛事连连带动全民健身

近年来，武侯区加快聚集品牌赛事，以赛事赋能城市发展。在国际赛事方面，已连续4年承办国际乒联世界巡回赛中国乒乓球公开赛，还承办国际乒联女子、男子世界杯，世界警察和消防员运动会等国际知名赛事等。

赛事的云集推动体育基础设施不断完善。武侯区先后建成田径场、各类球场、攀岩场等28类体育运动场地882处，面积达103.34万平方米，

初步形成了大型体育运动场馆、高校体育场馆、社区公园等多类型、多等级的空间体系，为体育产业全域布局、联动发展奠定了基础。

与此同时，社区运动角、家门口的运动广场免费开放，增加了健身设施，提供了体育休闲的场所，极大满足了市民健身及群众性体育活动的需要，推动体育消费加速提质增效。

2021年5月，“相约幸福成都”系列赛事在武侯区三大运动场馆举办，

上万人次现场观赛。今年3月，武侯区2022年全民健身系列活动相继开展，在绿道健身、篮球、跳绳等多项竞技性项目上，社区居民展示出很高的运动水平。

据武侯区文体旅游局相关负责人介绍，2021年以来，武侯区以“普及全民健康知识、提高全民健康水平”为目的，通过多种形式的健康教育与健康促进活动。同时，推动城乡体育硬件设施持续改善，健身绿道、社区广场、社区运动角全面开花，新建和完善社区全民健身服务站点82个，有力推进了武侯区全民健身活动更加常态化、生活化和特色化。

“雅思组合”获世界羽联年度最佳

据新华社电（记者宋宇、林昊）世界羽毛球联合会5日晚公布了年度各项最佳运动员评选结果，中国混双组合郑思维和黄雅琼凭借过去一年的优异表现获评为年度最佳组合。

本次世界羽联一共设立8个年度最佳奖项，评审周期为2021年11月1日至2022年10月31日。在这个周期内，郑思维和黄雅琼走出去年东京奥运会以及之后一段时间的低谷，取得9个冠军，包括连续七项赛事夺冠。郑思维和黄雅琼说，拿到最佳组合对他们来说意义重大，接

下来世界羽联世界巡回赛总决赛即将举行，每位对手都实力强劲，他们期待自己能有的表现，迎接挑战。

丹麦男单选手安赛龙和日本女单选手山口茜分别获得最佳男、女运动员奖。印尼男双组合阿尔菲安和阿迪安托获得最快进步奖，日本男单选手奈良冈功大获得最具潜力奖。日本选手梶原大空获得最佳残疾人男运动员奖，印度选手拉玛达斯获得最佳残疾人女运动员奖，最佳残疾人组合奖由德国组合托马斯和里克获得。

中国游泳队公布短池世锦赛名单

据新华社电（记者周欣）日前，国际泳联更新了2022年澳大利亚墨尔本短池游泳世锦赛的参赛选手名单，张雨霏、李冰洁和杨浚瑄3位奥运冠军将领衔29人的中国军团。

从名单可以看出中国队“新老结合”。在17人的女队中，奥运两金得主张雨霏将参加3个单项50米自由泳、50米和100米蝶泳，以及6个接力项目；李冰洁将在4个单项200米、400米、800米和1500米自由泳与美国强敌莱德基“硬碰硬”，并参加接力项目；杨浚瑄参加100米和200米自由泳以及接力项目；彭旭玮、唐钱婷和余依婷分别

“包揽”仰泳、蛙泳和混合泳3个项目的角逐。

12人组成的男队以新人为主，只有闫子贝和覃海洋是名将，覃海洋参加蛙泳3个单项和200米混合泳的较量；闫子贝参加50米蛙泳、潘展乐冲击50米、100米和200米自由泳以及100米混合泳4个单项；费立纬和陈俊儿分别挑起中长距离自由泳和蝶泳3个单项的重任。

墨尔本短池世锦赛将于12月13日至18日进行。在去年12月阿联酋阿布扎比进行的2021年短池游泳世锦赛上，中国队获得4金1银2铜，其中李冰洁成就400米和800米自由泳双冠王。



近日，随着气温降低，新疆维吾尔自治区滑雪场陆续“开板”。图为12月5日，在新疆丝绸之路国际度假区滑雪场，滑雪爱好者乘坐“魔毯”前往雪道顶端。

新华社记者 丁磊摄